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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021'

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe

I. Sprawno$¢ rachunkowa. V. Dzialania na ulamkach zwyklych i dziesi¢tnych.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych | Uczen:

obliczen w pamieci lub w dzialaniach | 3) wykonuje nieskomplikowane rachunki, w ktérych
trudniejszych pisemnie oraz wystepuja jednoczes$nie utamki zwykle i dziesietne.
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

Rozwigzanie
B

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe

I. Sprawnos$¢ rachunkowa. IV. Utamki zwykte i dziesi¢tne. Uczen:

1. Wykonywanie nieskomplikowanych | 4) sprowadza utamki zwykte do wspoélnego mianownika;
obliczen w pamieci lub w dzialaniach | 12) poréwnuje utamki (zwykle i dziesigtne).
trudniejszych pisemnie oraz XIII. Proporcjonalnos¢ prosta. Uczen:

wykorzystanie tych umiejetnosci 3) stosuje podzial proporcjonalny.

w sytuacjach praktycznych.

Rozwigzanie
AC

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa. VII. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
1. Wykonywanie nieskomplikowanych | 2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach catkowitych
obliczen w pamieci lub w dziataniach | dodatnich;

trudniejszych pisemnie oraz 3) mnozy potegi o réznych podstawach i jednakowych
wykorzystanie tych umiejetnosci wyktadnikach.
w sytuacjach praktycznych.

Rozwiazanie

A

! Zalgcznik nr 1 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegélowych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwiazku z zapobieganiem,
przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pdzn. zm.).
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymagania szczegoélowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci

w sytuacjach praktycznych.

III. Liczby catkowite. Uczen:

2) poréwnuje liczby catkowite.

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

12) poréwnuje ulamki (zwykle i dziesietne).

VILI. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

1) zapisuje iloczyn jednakowych czynnikéw w postaci
potegi o wykladniku catkowitym dodatnim.

Rozwigzanie
D

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w réznej
formie oraz ich przetwarzanie.

XIII. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:

2) wyznacza warto$¢ przyjmowang przez wielkos¢
wprost proporcjonalng w przypadku konkretnej
zaleznosci proporcjonalnej, np. warto$¢ zakupionego
towaru w zaleznosci od liczby sztuk towaru, ilo§¢
zuzytego paliwa w zaleznosci od liczby przejechanych
kilometroéw, liczba przeczytanych stron ksigzki

w zaleznosci od czasu jej czytania.

Rozwigzanie
PP

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w réznej
formie oraz ich przetwarzanie.

XIII. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:

2) wyznacza warto$¢ przyjmowang przez wielkos¢
wprost proporcjonalng w przypadku konkretnej
zaleznosci proporcjonalnej, np. warto$¢ zakupionego
towaru w zaleznosci od liczby sztuk towaru, ilos¢
zuzytego paliwa w zaleznosci od liczby przejechanych
kilometréw, liczba przeczytanych stron ksigzki

w zaleznosci od czasu jej czytania.

Rozwigzanie
B
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegélowe

II. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w réznej
formie oraz ich przetwarzanie.

XXI. Odczytywanie danych i elementy statystyki
opisowej. Uczen:

1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione

w tekstach, za pomocg tabel, diagraméw stupkowych
i kolowych, wykresow, w tym takze wykresow

w ukladzie wspotrzednych.

Rozwigzanie
C

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegélowe

II. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w réznej
formie oraz ich przetwarzanie.

XXI. Odczytywanie danych i elementy statystyki
opisowej. Uczen:

1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione

w tekstach, za pomoca tabel, diagraméw stupkowych
i kotowych, wykreséw, w tym takze wykresow

w ukladzie wspoétrzednych.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegélowe

ITI. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze

znanych obiektéw matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych
i operowanie obiektami
matematycznymi.

III. Liczby catkowite. Uczen:

1) interpretuje liczby calkowite na osi liczbowej;

3) wykonuje proste rachunki pamigeciowe na liczbach
catkowitych.

Rozwigzanie
D
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegélowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.
2. Dostrzeganie regularnosci,
podobienstw oraz analogii

i formulowanie wnioskéw na ich
podstawie.

XXII. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwiagzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu
arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody.

Rozwigzanie
C

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

III. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie

go w roznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedna

i z wieloma zmiennymi. Uczen:

4) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci
liczbowych i zapisuje zaleznosci przedstawione

w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych jednej
lub kilku zmiennych.

Rozwigzanie
Fp

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegétowe

III. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie

go w réznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

XI. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania
problemoéw w kontekscie praktycznym, rowniez

w przypadkach jednokrotnych podwyzek lub obnizek
danej wielkosci.

Rozwiazanie
BD

5212




Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymagania szczegoélowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej

z tredci zadania, tworzenie strategii
rozwigzania problemu, réwniez

w rozwigzaniach wieloetapowych oraz
w takich, ktére wymagaja umiejetnosci
laczenia wiedzy z réznych dziatow
matematyki.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie.
Uczen:

3) stosuje twierdzenie o sumie katow tréjkata;

4) zna i stosuje wlasnosci trojkatow rownoramiennych
(rownos¢ katow przy podstawie).

Rozwigzanie
A

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegélowe

ITI. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie

go w roznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedna

i z wieloma zmiennymi. Uczen:

4) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci
liczbowych i zapisuje zaleznosci przedstawione

w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych jednej
lub kilku zmiennych.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:

1) rozpoznaje [...] ostrostupy [...] i wskazuje te bryly
wsrod innych modeli bryt.

Rozwigzanie
C

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.
2. Dostrzeganie regularnoéci,
podobienstw oraz analogii

i formutowanie wnioskow na ich
podstawie.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
5) oblicza objetosci i pola powierzchni graniastostupow
prostych i prawidlowych.

Rozwiazanie
B
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

ZADANIA OTWARTE

Uwagi

o Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spelniajace warunki zadania.

o Zarozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wcze$niejszych etapach.

o Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wigcej btedéw
rachunkowych, ale stosuje poprawne sposoby obliczania, to ocen¢ rozwigzania obniza si¢ o 1 punkt.

o Jezeli w zadaniach 17. 18. i 19. uczen podaje tylko poprawny koncowy wynik, to otrzymuje

0 punktow.

o W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteridw oceniania dopuszcza sig:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 - 9, ...)

2. gubienie liter, cyfr, nawiasow

3. problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesigtnych

4. bledy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)

5. luki w zapisie obliczen - obliczenia pamieciowe

6. uproszczony zapis rownania i przeksztalcenie go w pamieci; brak opisu niewiadomych

7. niekonczenie wyrazow

8. problemy z zapisywaniem jednostek (np. °C - OC, ...)

9. btedy w przepisywaniu

10. chaotyczny zapis operacji matematycznych

11. mylenie indekséw gérnych i dolnych (np. x* - x2, m? - m2, ...).

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdlne

Wymaganie szczegotowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

2. Interpretowanie i tworzenie tekstow

o charakterze matematycznym oraz graficzne
przedstawianie danych.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
3) rozpoznaje siatki graniastostupdw prostych
i ostrostupow.

Przykladowe rozwigzanie

a) Mozliwe sg trzy polozenia czwartej §ciany bocznej ostrostupa.

Przyktad I
b)4-2-2=16(cm)

Przyktad II

Przyktad III
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Zasady oceniania

2 punkty - pelne rozwiazanie
Dorysowanie brakujacej $ciany w odpowiednim polozeniu i ksztalcie (przyktad I, II lub IIT) i
prawidlowe obliczenie sumy dtugos$ci wszystkich krawedzi ostrostupa (16 cm).

1 punkt
Dorysowanie brakujacej $ciany w odpowiednim polozeniu (przyklad I, II lub III), ale nieprawidlowe
obliczenie sumy diugosci krawedzi ostrostupa

LUB
prawidlowe obliczenie sumy dtugos$ci krawedzi ostrostupa (16 cm), ale rysunek nie jest zgodny
z zadnym z trzech przykladow.

0 punktow
Rozwigzanie nieprawidlowe albo brak rozwigzania.

Uwaga
Uczen moze wykona¢ rysunek odrecznie i niedokladnie, ale dorysowana $ciana powinna wygladaé
jak trojkat rownoboczny.

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
III. Wykorzystanie i interpretowanie XI. Obliczenia procentowe. Uczen:
reprezentacji. 5) stosuje obliczenia procentowe do
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych rozwigzywania probleméw w kontekscie
obiektow matematycznych, interpretowanie praktycznym, réwniez w przypadkach
poje¢ matematycznych i operowanie obiektami | jednokrotnych podwyzek lub obnizek danej
matematycznymi. wielkosci.

Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1

123% to 1353 z1

1% to 1353:123 =11zt

100% to 1100 zt

Odpowiedz: Cena promocyjna pralki wyniesie 1100 zt.

Sposéb 11
x — cena pralki bez podatku VAT

x +23%x = 1353

1,23 -x=1353

x=1353:1,23

x=1100

Odpowiedz: Cena promocyjna pralki wyniesie 1100 zt.

Sposob 111
123% — 1353
100% — x

_ 1353-100% _
=iy 0

Odpowiedz: Cena promocyjna pralki wyniesie 1100 zt.

X
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Zasady oceniania

2 punkty - pelne rozwiazanie
Obliczenie ceny pralki bez podatku VAT (1100 zt).

1 punkt
Podanie prawidtowego sposobu obliczenia ceny pralki bez podatku.

0 punktow
Rozwigzanie bledne albo brak rozwigzania.

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. XVI. Wtasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie.
3. Stosowanie strategii wynikajacej Uczen:
z tresci zadania, tworzenie strategii 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie
rozwigzania problemu, réwniez Pitagorasa (bez twierdzenia odwrotnego).

w rozwigzaniach wieloetapowych oraz | XVII. Wielokaty. Uczen:

w takich, ktére wymagaja umiejetnosci | 5) stosuje wzory na pole tréjkata, prostokata, kwadratu,
laczenia wiedzy z réznych dzialow réwnolegtoboku, rombu, trapezu, przedstawionych
matematyKki. na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych [...].

Przykladowe rozwigzania

Sposob 1

A 4\/5 cm B h b

W tréjkacie ABC: |AB| = [BC| = 44/2 cm.

Z wierzchotka C tréjkata ABC prowadzimy wysokos¢ na podstawe AB.

Po przedtuzeniu odcinka AB i oznaczeniu punktu D otrzymujemy tréjkat BDC, w ktérym
|4CBD)| = 180° - 135° = 45°, |4BDC| = 90° i | DCB| = 180° — (90° + 45°) = 45°,
Zatem trojkat BDC jest prostokatny i rownoramienny: |BD| = |DC| = h.

Za pomoca twierdzenia Pitagorasa wyznaczamy h.

h* + h* = |BC|?

2h? = |BC|?

|BC| = hy/2 = 4y/2, czyli h = 4 (cm)

Zatem Py pc = % |AB|-h= % - 4y/2 -4=8/2 (cm?).

Odpowiedz: Pole tréjkata ABC jest réwne 8y/2 cm?.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Sposob I1

A 4\/5 cm B h b

W trojkacie BDC: |£CBD| = 180° - 135° = 45°, |4 BDC| = 90° oraz |£DCB| = 180° - (90° + 45°) = 45°.
Zatem trojkat BDC jest potows kwadratu o przekatnej |[BC| = 4y/2 (cm) i bokach |BD| = |DC| = h.
Korzystajac ze wzoru na dtugos$¢ przekatnej kwadratu, obliczamy bok tego kwadratu.

|BC| = 4/2 =hy2, wiec h =4 (cm)

Stad |AD| = |AB| + |BD| = (42 + 4) (cm).

Obliczamy pola tréjkatow.

Paspc="5|AD|-h=7-(4/2 +4)- 4= (8/2 +8) (cm?)

Pyppc=7 W= 42 =8 (cm?)

Ppspc = Paapc — Paspc

Pyapc=8V2 +8-8=8/2 (cm?).

Odpowiedz: Pole tréjkata ABC jest réwne 8y/2 cm?.

Zasady oceniania

3 punkty — pelne rozwiazanie
Obliczenie pola tréjkata ABC i podanie prawidtowego wyniku wraz z jednostka (8y/'2 cm?).

2 punkty
Podanie poprawnego sposobu obliczenia pola trojkata ABC.

1 punkt
Podanie poprawnego sposobu obliczenia wysokosci h trojkata ABC.

0 punktow
Rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Uczen nie musi zapisywac jednostek w trakcie rozwigzywania zadania, ale odpowiedz powinna by¢
podana wraz z wlasciwg jednostka. Bfad w zapisie jednostki jest traktowany jak btad rachunkowy.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Zadanie 19. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegoélowe
III. Wykorzystanie i interpretowanie XXII. Zadania tekstowe. Uczen:
reprezentacji. 3) dostrzega zalezno$ci miedzy podanymi informacjami;
2. Dobieranie modelu matematycznego | 5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
do prostej sytuacji oraz budowanie praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu
go w réznych kontekstach, takze arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
w kontekscie praktycznym. rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody.

Przykladowe rozwigzania

Sposob I

Opfata za mieszkanie czwartej kolezanki:

3. 155 = 465 (zh).

Wszystkie cztery studentki ptaca po réwno, wigc catkowita oplata za mieszkanie wynosi:
4465 = 1860 (z1).

Gdyby mieszkaly we cztery, kazda placitaby 465 zi.

Gdyby mieszkaly we trzy, kazda placitaby:

1860 : 3 = 620 (z1).

Sposdb 11
Oplata za mieszkanie czwartej kolezanki:

3. 155 = 465 (zh).

Gdyby mieszkaly we cztery, kazda placitaby 465 zl.

Gdyby mieszkaty we trzy, kazda placitaby:

465 + 155 = 620 (zb).

Studentki ptaca po réwno, wiec calkowita oplata za mieszkanie wynosi:
4 - 465 = 1860 (z1) lub 3 - 620 = 1860 (z1).

Sposob II1
x — oplata za mieszkanie kazdej ze studentek, gdyby mieszkaly we trzy

3x - calkowita oplata za mieszkanie
x — 155 - oplata za mieszkanie kazdej ze studentek, gdyby mieszkaty we cztery

4(x - 155) - calkowita oplata za mieszkanie

3x = 4(x - 155)
3x=4x - 620

x =620

620 — 155 =465

4 - 465 = 1860 lub 3 - 620 = 1860

Odpowiedz: Catkowita oplata za mieszkanie wynosi 1860 zl. Gdyby studentki wynajmowaly je
we trzy, placilyby po 620 zi, a gdyby mieszkaly we cztery, kazda placitaby 465 zt.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Sposéb IV
x — oplata za mieszkanie kazdej ze studentek, gdyby mieszkaly we cztery

4x — calkowita optata za mieszkanie

x + 155 — oplata za mieszkanie kazdej ze studentek, gdyby mieszkaty we trzy
3(x + 155) — catkowita optata za mieszkanie

4x = 3(x + 155)

4x = 3x + 465

x =465

465 + 155 =620

620 -3 =1860 LUB 4 - 465 = 1860

Odpowiedz: Catkowita oplata za mieszkanie wynosi 1860 zt. Gdyby studentki wynajmowaly je
we cztery, placityby po 465 zi, a gdyby mieszkaly we trzy, kazda placitaby 620 zt.

Zasady oceniania

3 punkty - pelne rozwiazanie
Poprawnie obliczone: cena wynajmu mieszkania (1860 z}), oplata kazdej z trzech studentek (620 z1),
oplata kazdej z czterech studentek (465 zi).

2 punk

RcI:zwianie doprowadzono do konca poprawnym sposobem (podano odpowiedz na wszystkie trzy
pytania), ale popetniono bfad rachunkowy

LUB

poprawne, ale niepetne rozwigzanie: obliczono optate za mieszkanie kazdej ze studentek w dwoch
wariantach (620 z1 i 465 z1), ale brak obliczenia ceny wynajmu

LUB

poprawne, ale niepelne rozwigzanie: obliczono oplate za mieszkanie kazdej ze studentek w jednym
wariancie (620 zt lub 465 z1) i obliczono cene wynajmu (1860 zi).

1 punkt
Poprawnie ulozone réwnanie, ale popelniono btad merytoryczny przy jego rozwigzywaniu lub nie
zostalo ono rozwigzane

LUB
poprawnie obliczona optata kazdej ze studentek w jednym wariancie (620 z} lub 465 zl).

0 punktow
Rozwiazanie btedne lub brak rozwigzania.
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